

EL RADICAL

Periódico Nacionalista

Director y Redactor
SOLANO RAMIREZ NOBLIA

Imprenta, Redacción y Administración
CALLE BERRO N.º 5.

SUSCRIPCION

Por mes \$ 0.50 — Semestre \$ 2.70
Año \$ 5.00 — Nm. sueldo \$ 0.15

Este periódico aparece los sábados por la tarde.

Los originales no se devuelven publicamente o no.

La correspondencia, giros, etc., a nombre del director.

Se reciben avisos y solicitadas hasta las 11 a. m. del dia de su salida.

Los asuntos personales pagarán 30 \$ por columna.

El Congreso Elector

Para el 24 del corriente está convocado el Congreso Elector que debe nombrar los ciudadanos llamados á sustituir los del Directorio dimitente.

Entendemos - y lo consignamos francamente - que el Congreso Elector no debe reunirse.

Por que no puede reunirse.

Por que la autoridad que emanare de su seno, adolecerá de los mismos vicios de que adolecía la autoridad renunciante.

Si se quiere hacer obra patriota: obra que consulte los verdaderos intereses de nuestra colectividad y diga relación directa con los momentos difíciles que atravesamos, la elección de Directorio no puede ni debe realizarse.

Para nadie es un misterio que el Congreso Elector que se convoca, no representa al nacionalismo, que surgió en momentos de verdadero desorden interno; que su autoridad electiva es desconocida por la mayoría de los partidarios y, en consecuencia, sus resoluciones no podrían alcanzar la sanción colectiva que han menester para que la autoridad que nombrare sea la representante - directora del partido.

La renuncia del Directorio - ya lo hemos facilitado entre otras muchas situaciones perseguidas tesoneramente, unificación partidaria. Pero esta situación capitalísima no podrá alcan-

zarse si el mismo Congreso Elector que nombró un Directorio que vivió solo y murió solo en virtud de no haber sabido interpretar los sentires partidarios, es el encargado nuevamente de proceder á la elección de la autoridad directriz del nacionalismo.

Ese Congreso Elector fué nombrado con violación clara, indiscutible, consciente de nuestra Carta Orgánica; es hijo lejítimo de una injustificable rebelia contra la Convención del Partido, y de ahí que carezca de autoridad para darle dirección á la causa.

Y no es eso solo. Montevideo, Tacuarembó, Durazno y Colonia estuvieron ilegítimamente representados en el Congreso; Florida no tuvo Congresal; tan poco Maldonado. Acaban de renunciar las Comisiones Departamentales de Rocha y Cerro Largo.

De manera, pues, que si el Congreso se reuniese, amén de incompleto, no sería un Congreso encargado de realizar un mandato de la colectividad; sino una «camarilla» encargada de hacer pre alejar las aspiraciones da un círculo.

Cabe esperar, por que tanto, que los ciudadanos del Congreso Elector que se convoca suban colocarse á la altura de su dignidad personal y renunciarán un mandato que les desconocen cuando menos - las dos terceras partes de los nacionalistas.

Sin duda, se entiende, que la renuncia del Directorio y convocatoria del Congreso no son cosas perfectamente coincidentes; «juegos políticos» encargados de regalar desintereses que no se sientan y hacer simpáticas actitudes que envíen a Tartufo..

Lo repetimos: Congreso Elector no debe ni puede narse hasta tanto no se haya realizado la elección Nacionalista; hasta tanto no aquél una corporación que pueda ar y obrar en nombre de todo elido de manera que sus resoluciones sean el trasunto fiel de los sentires partidarios saia y patrioticamente intuidos.

LA REPRESENTACIÓN NACIONALISTA

DE AURELIANO G. BEER

Véase, pues, si hay fundamentos para que el partido nacional en masa, descartados los hombres que se arrogan su representación en un directorio popular e ilegítimo, apelo á este recurso, calificado hace meses por un distinguido apatriata, desde «La Tribuna Popular», como un aeroporto para los pueblos oprimidos y como una amenaza contra los gobiernos opresores. Bien sabe nuestro partido que quince, veinte ó veinticinco diputados que la obligaría a elegir, fuera de integrar un grupo insignificante para una colectividad que se estima legítimamente como la mayoría del país, no representarian en el parlamento nacional, especialmente en la legislatura proxima, ninguna misión de control y de lucha con remotas probabilidades de éxito semejante á la que desempeñan en los parlamentos de otras naciones las minorías que periódicamente se convierten en mayorías á raiz de alguna de esas formidables batallas en que no se engañen otras armas que las del raciocinio y la persuasión. Bien sabe nos, especialmente los que conocemos de impresión inmediata y personal la actuación de la representación nacionalista, cómo se ha desarrollado en la presente legislatura frente al bloque silencioso del batallismo intransigente y prepotente.

Dedúcese de ahí sin esfuerzo cómo habría de desarrollarse esa actuación en la legislatura próxima, sometida directamente al dueño de la situación y del país en su segunda satrapía.

Respecto á la minoría nacionalista en la legislatura actual, tenemos el recuerdo fresco de las intemperancias irrespetuosas con que fue tratado el doctor Rosalío Rodríguez por haber levantado su voz, que fué ahogada por la conjuración de las interrupciones, no contra el conjunto de la última ley electoral, sino contra algún detalle de la misma, como tenemos el recuerdo de la conjuración semejante con que se recibió el discurso del autor de estas páginas en el periodo anual anterior contra la ley de de-

puración de uno solo de los diecinueve registros civicos de país, considerada por sus proyectistas como solución definitiva de nuestro viejo problema nacional. Si alguna fuerza de control pudiesen, pues, ejercer bajo la dominación batllista los legisladores de nuestro credo, esa fuerza no se ejercería jamás en el orden político, a menos que los representantes del llano arriben en los confluíbulos de las comisiones parlamentarias a transacciones repudiadas por el partido y que implican derrotas más sensibles y de mayor trascendencia que las que se experimentan en el recinto de los debates.

Esa fuerza se ejercerá en cuestiones de importancia minúscula para las exigencias que está formulando a grito herido el patriotismo nacional.

Pero, al lado del beneficio limitadísimo que la minoría nacionalista podría representar para los intereses materiales, están los perjuicios incommensurables que reorienta, en las circunstancias actuales y próximas, para los intelectos morales. La representación nacionalista, digase lo que se quiera sobre los deberes de los partidos, con ciertas de autores que no escriben para nuestro ambiente es considerada por la oligarquía como signo de vaciamiento del pueblo al sistema que aquélla ha impuesto a la república. Por eso la oligarquía tiene la abstención. Por eso la oligarquía, que tiene a su servicio más de la mitad de la prensa metropolitana, hace el tren a la política conservadora, creyendo que el lote que se quibla en nuestro parido, y la protesta le asigne en el próximo reparto de bancas legislativas bastaría, por diminuto que sea, como manifestación implícita de resignación al batllismo deducida de la intervención en la campaña comunal. Por eso «El Día» y «El Tiempo» y «El Siglo» y «La Razón» se conjuran contra el radicalismo en silencios prolongados que sólo interrumpen para calumniarlo y denostarlo como una secta maldita, mientras editorizan laudatorias para el conservadorismo a título de considerarlo redimido o en comienzo de redención de los prejuicios que se adjudican a la comunidad de Berro y de Gómez por los afiliados a la de Batlle y Galarza. Por eso la oligarquía proyectó y sancionó la última ley electoral, creyendo que con ella, al dividir a nuestra comunidad en dos fracciones irreconciliables, obligaría la concurrencia de una de esas fracciones a los armas, cuando el partido en masa, por la vía de sus conductores civiles y militares y por el sentimiento de sus muchedumbres, se manifestaba dispuesto a no sancionar nuevas farsas democráticas. Por eso la oligarquía dispensa actualmente sus arrumacos a algunas personalidades nacionalistas, incitándolas a desviarse de la ruta para que se lancen por los ataños y exponiéndolas a caer en algún despeñadero sin levante.

He ahí uno de los males fundamentales de la representación nacionalista: el que se la computa como signo de acatamiento a la legalidad oligárquica. Otro de los males fundamentales consiste en la intervención que esa representación puede tener, en épocas cala-

mitosas como la actual, en la dirección de la política interna de nuestra comunitad. Sin temor de ser contradichos, podemos asegurar que la situación del partido se debe a la inmoción de varios legisladores nacionalistas, desde

los puestos donde se marcan rumbos. Sin garantizar en absoluto la precisión en las cuestiones trascendentales que de estos datos, los creemos aproximados años a esta parte han afectado a los, pues la seriedad de nuestros intereses colectividad. Sin ahondar en este argumento vidrioso, por que sus fundamentos sangran aún, nos hacen eco de la versión, difundiida en los círculos bien informados, de que algunos

de los legisladores que tienen asiento en el directorio conservador han sido el obstáculo insuperable para la unificación sobre bases amplias y especialmente para la dimisión que esa corporación estaba resuelta a hacer de su cargo.

Los dañiniegos por aquel recargo, impuesto para «internar» han «mirado», dejando lugar a otros hombres que constituyesen autoridad popular y que los iglesies hayan explotados y colonizado y abusen el sentimiento de la masu. Se propone oponerse

transcurrido; según los cálculos más modestos, flota el rededor de «cientos» pesos; es decir: que la suma invertida en la construcción de los puentes ha producido un interés del 200 0% anual.

Sin garantizar en absoluto la precisión en las cuestiones trascendentales que de estos datos, los creemos aproximados años a esta parte han afectado a los, pues la seriedad de nuestros intereses colectividad. Sin ahondar en este argumento vidrioso, por que sus fundamentos sangran aún, nos hacen eco de la versión, difundiida en los círculos bien informados, de que algunos

de los legisladores que tienen asiento en el directorio conservador han sido el obstáculo insuperable para la unificación sobre bases amplias y especialmente para la dimisión que esa corporación estaba resuelta a hacer de su cargo.

Los dañiniegos por aquel recargo, impuesto para «internar» han «mirado», dejando lugar a otros hombres que constituyesen autoridad popular y que los iglesies hayan explotados y colonizado y abusen el sentimiento de la masu. Se propone oponerse

al recargo, —

—

3, 21.12.10

Hace cerca de veinte años que los vecinos de esta villa donaron un pequeño edificio a la gestatura política del Dr. ó sea al estado para oficina de policía, situado en la esquina de las calles Ellauri y Sarandi frente a la plaza del mismo nombre. — Al poco tiempo de ser ocupado por la policía y, al efectuarse el cambio de comisario, este se permitió ordenar la demolición de la cuadra destinada para alojamiento del personal cuyos materiales desaparecieron y la pieza destinada para oficina quedó abierta y finalmente se convirtió en taberna y desapareció el techo de tej. francés. Como las paredes, ya sin techo, estaban según se nos informa, a punto de derumbarse según hemos oido decir, las autoridades Edificios ordenaron la demolición y con las escombreras terraplenaron un sanjon de la calle.

Añádase bien: en virtud de la ley que obliga al vecindario la construcción de cercos y veredas nosotros entendemos que la justicia debería empezar por esa ordenando la construcción del cerco y vereda que corresponde a dicha propiedad con la cual solo cumpliran con la ley de la materia; porque lo correcto sería la reconstrucción del edificio para oficina de policía siendo el deseo del vecindario que hizo la donación con ese fin, lo que sería un beneficio para el estado, y una satisfacción para los donantes y a la vez un acto de estricta justicia. Esperamos que el señor jefe político del departamento les haga cartas en este asunto.

Antonio F. Bayssé

Sarandi del Y. Agosto de 1910,

6 de Agosto

El estimado colega y amigo José Vera Rojido, director de «El Pueblo» de Minas, ha sido reducido á prisión, violentados para ello la Constitución de la República y por ende los derechos del ciudadano.

Comprendemos el atentado consumado en Vera Rojido: periodista independiente; periodista blanco Radical que basta la arena á combatir, como el sueño hacerlo, los desmanes situacionistas tiende que hacerse objeto de todos los odios corsos de los serviles del unicato italiano, y de ahí que se le haya querido hacer la víctima propiciatoria ofrecido al monstruoso dios de aquellos odios.

En nombre del Derecho violado; en nombre de la libertad vilipendiada formulamos nuestra alta protesta contra un hecho vandálico que no lo dudamos, sea el primero de la serie de los que se preparan para quebrar las altiveces de los que no doblan la rodilla en los altares del Dio éxito.

6 de Agosto

Y esos?

Por cuare causan?
A que responde?
Por que motivo?

He aquí, entre otras del mismo tenor, las preguntas que nos formulamos ayer noche, en la Calle Ituzaingó, entrañas de Giró y Oribe, un G.C. de faccion armado de carabinas.

A la verdad que nos extraña uno hecho de tal naturaleza.

Estaremos sobre un volcán?

Eso de que los G.G.C.C. hagan servicio de caile con el arma al brazo es un hecho, que, vamos, nos pone los pelos de punta.

— Por que será —

EL Sr. CANEPA FRANCO

Por varios días ha sido nuestro huesped el sr Canepa Franco representante progresista Ciudadano Alejo Rosel Rius siendo motivado su viaje por asuntos pertinentes á la Colonia en vías de organización en esta zona.

Presentamos nuestro saludo al distinguido huesped —

Sociales

Ha sido nuestro huesped el estimado corregidor don José Zipitria.

Visito la localidad el señor Juan Cruz Cabral digno comisario de la 9.a sección de Florida.

Per campaña ha estado el apreciado se amigo Comandante Manuel Cossío.

Fué nuestro huesped el estimado vecino del Saúz señor Felipe Acevedo.

Nos han visitado los bravos y altamente apreciados jefes amigos Mayores Leonel Varela y Sabino y Antonio Blancco. Nuestro mas cordial saludo.

Parieron para campaña la distinguida señora María Cossío y su hermano Perico.

Para el mismo punto se ausentó nuestro amigo el joven Capitán José M. A. Botantu.

Regreso á su residencia el prestigioso Jefe Corregidor Comandante Esteban Chiappara.

FIESTAS

Con motivo de ser el 15 el cumpleaños del apreciado comerciante señor José Amundoz, realizóse en su domicilio una animada tertulia, en la que se bailó hasta una hora avanzada de la noche en medio del mas franco y armonioso entusiasmo.

El 18 tuvo también lugar en el domicilio de la distinguida señora Cibils de Negri, otra animada fiesta familiar en la que la Diosa - Alegría hizo desbordar la copa de sus mas exquisitas mieles.

En esas fiestas, ofrecidas por los afectos franceses á los afectos sinceros, la muger: «siempre ella! - «la mas hermosa flor de nuestra especie», - hizo vibrar en todos los espíritus, la cuerda mas sensible la mas sonora: la cuerda exhalada del sentimiento tensionada por el resplandor de las exquisitez que animan unicamente en las almas de lo que llamamos muger y que debieran iluminar angeles.

A la primera de aquellas fiestas diezna se reunió las señoras N. Vargas, Irina y María Eugenia Boyano, Elinón Vega, Cecilia Castro y Sara Louzaq, y á la ultima las señoras Isabel y Antonia insu, Irma y María Eugenia Boyano, Elodina Vega, Erika y Camilia Negri Cibils, Emma y Manuela Osisnaga, Aurora Goyen, y María T. Negri Cibils.

BODAS

Realizase esta noche el enlace del apreciado joven Nicolás Fuccioli con la interesante señora Carmen Vidarte.

La ceremonia promete estar sujeticamente interesante y según todas probabilidades tendrá su epilogo en un animado baile.

Enfermos.

Continua siendo satisfactorio el estado de la distinguida señra Cecilia J. de Güimil, lo mismo que el de su hijo Ramón. Nos alegramos.

Guarea cama la atractiva señora Isabel Noges,

Hacemos voto por su mejoría.

Mejorado el joven José Moreira hijo, mucho nos alegramos.

6 de Agosto

Como no ha habido tiempo material para publicar el programa de los diferentes números que se desarrollarán en ese dia, en la procesión cívico escolar, el lunes ó el martes próximos publicaremos en hoja suelta todo el programa que ya tenemos en nuestro poder, como eso también el trayecto á recorrer y demás números confeccionados.

Tenemos que advertir, que en las tribunas que se levantarán en las plazas Constitución y Ross, el Rius tan solo se permitirá hacer uso de la palabra ya para pronunciar discursos como para resistir poniéndose á las personas designadas de antemano y que tienen su colocación en dicho programa. Fuera de ello, visto modestas y contra tiempos no se le permitirá la palabra á ninguna persona.

Terrible Accidente

Le Mansavillegra nos comunican un terrible accidente sufrido por la señora Elisa Fernández la que en circunstancias en que se entretenía en hacer deportes con un monte-críto cayó desde el segundo piso de su domicilio. El estado de la víctima es delicadísimo. Formulamos sinceros votos por que la ciencia anule los efectos de terrible accidente sufrido por la distinguida víctima

"Club Sarandi"

La Comisión Directiva del «Club Sarandi» invita á los Señores Socios, a reunirse en el local Social el próximo Jueves 25 de Agosto á la 1 y 1/2 de la tarde, con el objeto de concurrir á la procesión cívica que con motivo del universario patrio, por iniciativa del Director de la Escuela P. de Varones y patrocinio del «Club Fomento» Alejo Rosell Rius partirá ese dia de la plaza Sarandi..

Sarandi, 17 de Agosto de 1910
El Secretario.

AVISC

Comisión Auxiliar Administrativa
De Sarandi del YI

Esta Comisión Auxiliar pone en conocimiento de los interesados, quo ha recibido las Patentes de Rodados para el expendio, correspondientes al Ejercicio de 1910-1911, y que ha comenzado la recaudación.

El plazo para munirse de ellás, vence el dia 1º de Septiembre próximo.
Sarandi del YI, 12 Agosto de 1910.

El Secretario.

FUNDADA EL 1898

La Cosmopolita

HERRERIA, CARPINTERIA y PINTURERIA
FABRICA DE CARRUAJES

— de —

Molinos de Viento desde 20 pies
de altura hasta 120, con
depósitos de agua desde 500
litros hasta diez mil.

BEBEDORES de FIERRO

DOMINGO SIRO

*Se hacen y componen Carruajes de
odos formatos y sistemas,
Brichas, Jardineras, Carros y Carretas.*

OBRA BLANCA DE CARPINTERIA, MUEBLES y Cajones fúnebres

Se hace cualquier trabajo de Herreria.

Se componen armas y máquinas.
Especialidad en Pinturas y Barnizados.

PRECIOS MODICOS

La casa cuenta con personal idóneo para todo trabajo

en los ramos arriba indicados.

VILLA SARANDI DEL YI

Dpto. DURAZNO

JUAN GUERCIO - CORREDOR y COBRADOR DE MI CASA. Teléfono N.º 52.

*Exposición permanente de Carruajes, surtidos á todos precios y gustos.
arreos para los mismos y todo trabajo que encierra el ramo de Talabartería.*

Piezas de repuesto para molinos á viento, bomba de todo gusto y de la famosa bomba «TREBOL» para establecimiento; pidan en mi casa precio y colocación completa con depósito en cualquier punto de la campaña, piezas de gas, asatleno; mi casa, no solamente está acreditada en ocho Departamentos de la República y en varios distritos del Brasil, donde mando permanente Carruajes Molinos y todo lo que abarca mi ramo.

DOMINGO SIRO

Hotel URUGUAYO

— DE —

SARAVIA RIVEROY

EN EL GRAN PALACETE

— PLAZA INDEPENDENCIA —

(COSTADO NORTE)

Típico y económico

FARMACIA "GUADALUPE"

DE

J. Guadalupe (hijo)

FARMACÉUTICO

LABORATORIO QUÍMICO Y DE ESTERILIZACIONES

OFICINA de ANÁLISIS

ÚNICO REPRESENTANTE de la acreditada AGUA COLOGNE ROYAL

Peluquería Algiénica

— DE —

V. G. ARRIADA

Calle Berro, al lado del Hotel Plateado

Servicio Esmerado

PERFUMERÍA Y MERCERIA

Villa Sarandí del YI

GRAN CONITERIA,**CAFÉ Y BILLAR****LA CENTRAL**

— DE —

Chiuppani y Ayerbequet**Selecto y variado surtido de toda clase de dulces, masetas.****Emporio de bebidas finas,****de las marcas más recomendadas****SERVICIO RAPIDO y ESMERADO.**

Precios Módicos

CALLE PEREYRA

Tienda Francesa

— DE —

BERNARDO PLANTE

La casa cuenta con comodidades especiales para familias. Servicio de comedias, Minutas, etc. etc. con todo esmero y prontitud.

Calle Berro. N.º 7

Establecimiento de Cestelería

— DE —

DE LEON Y MATHON

hace toda clase de trabajo concerniente al ramo, garantizando su esmero y solidez, a precios que no admiten competencia.

SALA DE JUEGOS EN OBRA BLANCA

Calle Pereyra, entre Ituzaingo y Rincón

SARANDÍ DEL YI